

江畔之夜

你走过夜晚的江畔吗？几年前的一次暑假外出游玩，我住在一个靠江的小城里，喧闹的江水日夜拍着岸边的石，有时又轻柔地唱着低沉的歌。

江畔有盏盏灯火，是万户人家；江上有片片星光，是千百个梦。曾在夜晚漫步江畔，沿着鹅卵石拼成的弯曲小径，阵阵清淡的花香萦绕身旁。假山、凉亭，夏日独有的夹着水汽的习习晚风拂过，蝉鸣久久不绝……凭栏远眺，江水滔滔，水浪在岩石上绽放出夜的白玫瑰，倚着栏杆闭目，一派轻松惬意。

岸边有一木桩，系一绳，拴一小木船，小木船在江面上起起伏伏。再往深处去，几点灯火飘忽不定——为航行的人们指明方向的光，如水上的火焰般夺目。仰起头来，看到了什么？不，不是那层层堆积的宽大树叶，而是那满目星斗，它们熠熠闪光，轻柔地洒到江面上。再回头去看看那四起的波澜，如悬挂在天际的银色的发出细碎光辉的缎带，竟使人不知是身处江边，还是在那浩瀚的星河中。

灯火亮起来了，从窗户外透出层层暖意。从那矗立的灯柱里氤氲出的雾蒙蒙的霓虹灯光，那在树叶的缝隙里穿梭的萤火虫光芒等，毫不客气地侵占了半边江面，大片的光和星光交织着，纠缠在水面，似是水中亦有一世界，有人家，有闹市……

也总有人在江边钓鱼，他们互不相识，却因共同的爱好成为“钓友”。你的浮标被鱼扯断了，我找出一个给你用；他的饵料用尽了，我分出一份递给他。他们有的坐在自己携带的凳子上，有的就席地而坐，手执钓竿一动不动。要是鱼线倏地绷紧，水面上的浮标跳起舞来，那他们就宛如临敌，小心翼翼地收缩起鱼线；要是拎起来看到鱼钩上有鱼在挣扎，他们就如中了百万大奖一样欣喜……而更多的时间，他们都如石像一般端坐着，形成江畔一道独特的风景线。

夜晚的水流似乎比白日里流动得更快，唰唰两声，就已跑了几十米远，稍夸张些说，便是“急流甚箭，猛浪若奔”了。江水一次又一次地爬上码头的石梯，“白玫瑰”枯萎又绽放，圈圈波纹消失又出现，有节奏的拍打声伴随着岸边人家酣然入梦。

夜晚的江畔，弥漫着影影绰绰的美。或许从水中往外看也是如此？我不知道，但若是水中的鱼虾想要看看这美景，就只能将头冒出水面来，不过我肯定是看不到这有趣的景象了，因为，那定是极美的夜，而我，应该早已在浪花的歌谣中潜入梦乡了吧！

安徽省芜湖市第四十三中学
八(1)班 杨紫璇
指导老师 刘敬

征稿启事

《佳作荟萃》开始征稿啦！期待有更多的小作者能积极投稿，快来将你们的优秀作品跟小伙伴们一起分享吧。

要求：体裁不限(包括但不限于诗歌、散文、记叙文、评论、小小说、书画摄影作品)，字数1500字以内，图片大小1MB-20MB(请发送扫描件)。请在文末标明作者的姓名、学校、班级、指导老师，以及监护人的姓名、电话、身份证号、银行账号和开户行信息，并在邮件标题中注明“未成年人佳作荟萃版”收。

邮箱：
jswmtl@163.com
372952929@qq.com

窗口

我尤其喜欢校园里的一地方，它是一个平凡的小窗口，不引人注意，可透过窗口看到的景色却并不平常。

我每天都看到那个窗口，却从没有认真地去看看它，直到一次我从正对窗口的楼梯上来，看着它，愣了神。

阳光透过窗口，像个小孩子似的，缠绕在青葱欲滴的枝叶上。大树的枝干盘虬卧龙，枝枝叶叶相交在一起又往别处伸展，枝繁叶茂。树上常有蝉儿叫个不停，可能是聚在一起进行着一场盛大的音乐会吧！树下常有低年级的同学嬉笑打闹，生气勃勃。我不由得被这些吸引住了，踮起脚尖注视着窗外。可爱的阳光也越过枝叶

叶叶跳到我的身上。我深吸了一口燥热的空气，不一会儿，风姑娘也来了。张扬的风姑娘吹动了树叶，和阳光在枝叶间玩起了游戏。阳光停在叶片上，风轻轻推动它，一下子往远处伸展，一下子又回来。风吹到我额前的碎发，也吹动了我的心。我闭上了眼，耳边是走廊上人们的谈笑声，是树下孩童的嬉闹声，是阳光与风的玩乐声，交杂在一起，竟不觉得嘈杂。窗口下的瓷砖上是阳光与风玩乐的影子，映射在瓷砖上绰绰的光斑似在起舞。我顿时想到苏轼的“庭下如积水空明，水中藻荇交横”。

有时阳光也会不出来玩，这时只剩下了风。风压弯了树的枝叶，

不断叹息着它的孤独寂寞。怕它太过孤独，我只要路过那个窗口，便停下来与它对话，跟它分享我的喜怒哀乐。风吹得欢快起来，像是在给我回应。闻闻若有若无、隐隐约约的桂花香，看看打闹的孩童，我总感到轻松与惬意。

每当我走到那里，望着那个不被人注意，像是独属于我的小时，我内心的一些疑惑与烦心事似乎已经找到了答案。

风将我的烦恼、忧虑、疑惑吹向了远方，只把我留在了满是桂花清香的窗口。

湖南省隆回县思源实验学校
四年级1814班 陈宇芊
指导老师 胡月

我和孙悟空过一天

最近我被斩妖除魔、善良正义的孙悟空吸引了，每天我都会捧着《西游记》津津有味地看个不停。

一天中午，吃完午饭后，我又在书桌前看起了《西游记》。看到“石猴出世”时，我连连称赞道：“真勇敢呀！”忽然，有人拍了一下我的后背，并说道：“你是夸我吗？”我回头一看，惊讶地张着嘴巴，大声喊道：“你就是孙……”“没错，俺就是齐天大圣——孙悟空！”

我半信半疑地说：“那你带我去花果山玩玩吗？”不料孙悟空二话不说，拉着我驾起筋斗云，一眨眼工夫就来到了花果山。远看一条瀑布犹如从天而降，壮观极了，瀑布后就是传说中的水帘洞吧！眼前壮观的

景象让我赞叹不已，脑海里想起了李白的诗句：“飞流直下三千尺，疑是银河落九天。”我环顾四周，只见远近的山林里到处是活蹦乱跳的猴子，这里果然是猴子的天下。

孙悟空带我走到水帘洞前，我胆战心惊，这么壮阔的水帘洞我怎么进得去？可是我又怎么能半途而废呢，总得进去看看水帘洞里面的神奇世界吧！最终在好奇心的驱使下，我紧紧抓住孙悟空身上的金毛，跟着孙悟空穿过飞瀑，跃进洞内，惊魂稍定，我便环顾四周，只见里面别有一番洞天，石洞、石床、石凳、石桌、石杯……这里面的一切都是石头做的，精致而漂亮。忽然有猴子发现了我们，喊道：“大王回

来了！大王回来了！”一群猴宝宝蹦蹦跳跳地抱住了孙悟空和我，我们玩耍了一会儿，有猴宝宝拿来各种各样的奇珍异果，让我大饱口福，我吃得直打饱嗝。

夕阳西下，意犹未尽的我不得不回家去，孙悟空再次驾着筋斗云送我回家。望着孙悟空离去的背影，回味着跟孙悟空共度的时光，我既开心又激动。恍惚中，我揉了揉眼睛，书桌上的那本《西游记》又翻过了一页，原来我是走进书里做了一场梦啊！

吉林省临江市外国语学校
四年级二班 张凤睿
指导老师 张家华 张西武

走在幸福的大道上

放了寒假，爸爸带我去乡下大伯家。走在路上，想起了小时候回老家的情形：下了班车后，是一条坑坑洼洼的土路，每到下雨天，雨水、黄土和成了稀泥，稍不注意一脚踩下去，就会溅到裤腿上，两只鞋糊满了泥巴。路两旁堆满了柴火、牛粪，乱七八糟，气味难闻。土墙上冒出几条大裂缝，用粗一点的椽顶着，看着就危险，窗户上糊了几张旧报纸，保暖的同时也算是一种装饰吧。大爷(爷爷的大哥)叼着烟卷常在村部的墙根下晒太阳，我写过的作业本都被爷爷收起来带回去给大爷用来卷烟。

当我在想的时候，车已经开进了村里。一条条羊肠小道变成一道道纵横交错的柏油马路；一座座土坯房变成了美丽的小康屋；路边栽了两排常青树，树下有修剪得整整齐齐的冬青，让寒冷的冬天有了生机。

到大伯家了，一眼就看到气派的大门上写着“勤劳致富”四个大字。大爷和大妈身上穿着羽绒服，精神抖擞，面色红润，脸上洋溢着幸福的笑容。走进房子，小板凳变成了新沙发，地面贴上了新地砖，燃气炉烧得房子暖融融的，屋里屋外都被打扫得干干净净，一切都显得焕然一新。我不禁感慨道：“这一点儿也不比城里差啊！”

在爸爸和大爷的交谈当中，我知道了，村里现在建立了老年活动中心，大爷、大妈经常去锻炼。家里现在有六百亩果园，还修了三座猪舍，养了100多头猪。听大伯说，今年苹果和猪卖了30多万元，这比

爸爸妈妈的工资加起来都好多呀。大伯给了我一个又大又红的苹果，我咬了一口，真甜！入冬后，地里活少，县上下来的专业技术人员来镇上办了免费的苹果种植技术培训班，大伯和大妈又开着小车去上课了。现在大家都有了活干，有了钱花，忙碌着也幸福着。

美好的生活只能靠自己勤劳的双手去创造。回忆过去，先辈们奋发图强，立志救国；展望未来，实现中华民族伟大复兴的光荣使命扛在了我们的肩上。让我们从一点一滴做起，努力读书，长大成才，为建设繁荣富强的祖国贡献力量！

甘肃省平凉市泾川县第二中学
八年级七班 杨雨凡
指导老师 魏立新

长满故事的篱笆栏

似锦的繁花争先恐后地簇拥在一起，彼此推搡着将娇艳的花蕾探出被挤得若隐若现的篱笆栏。我凝神默视着缀满鲜花、小巧精致的篱笆栏，思绪不自禁回到了从前。

很多年前，我随父母住在乡下的外婆家。那时，周边的邻居都未搬迁；那时，广阔的田野上常常回荡着我与伙伴们的欢笑声；那时的老屋，仍旧是我们的老屋；那时的屋前还立着一圈挺拔的篱笆栏。

那时的我爱和邻家的伙伴们玩一种叫做“捉人”的游戏，就是在地上画一个圈，圈外面的人没办法“抓住”圈内的人。后来，由于外婆的屋前有一个格外大的院子，我们便把外婆的院子当作了安全的“圈”。我是不满足的，我羡慕邻家阿哥门前有一排小小的篱

笆栏，躲进栏内似乎更有安全感，于是，我便央求外婆也给我弄一个，虽然我并不明白立起一圈结实的篱笆栏，需要投入多少的时间与精力，但在我的软磨硬泡下，我如愿以偿。

乡间鸡犬相闻，院有黄发垂髫。在纯粹的暖阳的照耀下，新立的篱笆栏似乎也与我们一同怡然自乐。

后来，我渐渐长大了一些，学着老一辈的样子围着篱笆栏忙碌起来——他们在栏外的田间耕种庄稼，我坐在栏内顽皮地照料长在篱笆栏上的喇叭花。阳光、鲜花、田野、篱笆栏……我不停地推、关篱笆栏，时光悄悄地从吱呀吱呀的摩擦声中溜走。

再后来，老屋要拆迁了，邻居们早已搬去城镇，住上了多层小

楼，可我和外婆他们舍不得这里的一切，我尤其舍不得那排安静又隐忍的篱笆栏。我哭着，仗着自己年纪小不知事，下死劲抱住篱笆栏不愿放手，但在高大的推土机的漠视下，我畏怯了。时间给了我一个无忧无虑的童年，也最终带走了我快乐的源泉，剩下给我的，只有几杆稀疏的倾斜得不成队伍的篱笆——它已不能再叫作栏。

我走在喧闹的城市中，在城市的花坛里再次邂逅了篱笆栏，它与记忆中那个长满故事的完全不同，但它却能勾起我的记忆。那个长满故事的篱笆栏一直在我心中长存，伴着我成长，陪着我走更远的路。

江苏省洪洪县洪洪姜堰高级中学
高二(1)班 乔镜伊

四季的小河

我的家乡有一条陪着我度过四季的小河。

春天，小河边的柳树又抽出新的枝条，柳枝在风中飘舞时，就像一位姑娘用轻盈的身姿迎着风，跳着春天的舞蹈。河边的桃花洋溢着灿烂的笑容，盛开的桃花好像姑娘娇美的面容一般，迎着春天的到来。

夏天的河面在阳光的照耀下散发着金属般的光泽。晚上，萤火虫在轻柔的月光下为青蛙的演唱伴奏。在宁静的夜晚里，青蛙的歌唱声听起来那样的悦耳，仿佛是在为天地唱着摇篮曲。树上的蝉伴随着青蛙的声音唱着，似在歌颂生

命的奇妙。

当瑟瑟秋风吹过河面时，大雁才依依不舍地向暖和的地方飞去。河面上漂浮着许多落叶，像一条条小舟，随着秋风的方向缓缓驶去。

冬天，小河上结起了一层薄薄的冰，像是披上了一件轻纱。河边苍翠的松柏就像一位位战士，在冬天的风雪中挺立着。就是那不屈寒冷，还在河里欢快地游动的小鱼。

我爱家乡的小河。

四川省德阳市罗江区实验小学
三年级(一)班 李思睿

微笑让生活更美好

微笑是阳光下盛开的花朵，是世界上最美的语言，微笑可以让生活更美好。

记得有一次我值日，课间我在操场上玩得不亦乐乎。马上就要上课了，我突然想到黑板还没有擦，就三步并作两步向班级跑去，没想到班主任老师已经来到教室了。慌乱中我一下子撞了上去，老师手上的书飞了一地，老师被这突如其来的撞击吓蒙了。我也呆呆地站在那里，飞落在地上的书，也忘了去捡，还是别的同学机灵，小心翼翼地边捡地上的书，边瞧老师的脸色，生怕老师大发雷霆。好一会儿老师才缓过神来，露出了和蔼可亲的微笑，伸出手来摸摸我的头，对我说：“你跑这么急抢着吃啥呀？”顿时，班里的同学哈哈大笑。老师用他的宽容与智慧缓解了当时的尴尬场面。那一刻，老师的微笑就像一朵花盛开在了我的心间。

上学期中考试我的成绩好，妈妈给我奖励了一双新球鞋。第二天，我穿着新球鞋坐公交车去上学。车上没座位了，我只能扶着扶手，还时不时地看看脚上的鞋，喜欢得不得了。突然，车身一晃，车内的人开始摇晃，身后的人踩了我一脚，崭新的球鞋上有了一个黑漆漆的脚印。我立刻怒发冲冠，刚想转过身去发火，但那时我想到老师常常对我们说：“微笑是最美的语言。”我便强忍怒气，脸上露出了一丝微笑，看着他通红的脸，微笑着对他说：“没关系，是车摇了一下，你又不是故意的，这不能怪你。”他也满怀歉意地向我微笑了一下。

微笑是最美的语言，微笑是生活的润滑剂，微笑真的可以让生活更加美好。

陕西省商洛市小学
五年级 张晨帅
指导老师 张丹锋

滑旱冰

当老师要求我们写一篇记述自己成功经历的作文时，我马上想到了它——滑旱冰！

那是二年级放暑假的一天，我提出了学滑旱冰的想法。爸爸说：“滑旱冰很难，很苦，你还小，长大了再学吧。”我说：“我们学校就有会滑旱冰的，我虽然比他们小了点，但是我不比他们差。”妈妈拗不过我，只好给我买了一双旱冰鞋。

晚上，我和爸爸拿上旱冰鞋兴高采烈地去了广场。我心想：滑旱冰还不容易，踩着旱冰鞋往后蹬就行了。我穿上旱冰鞋，按照想象的动作蹬地，可是站都站不稳，别说滑动了，一个趔趄，摔倒在地。

这时，我才注意到广场上有许多滑旱冰的人。有的像燕子一样飞过，有的在接力传东西，还有的会滑各种各样的花样。我看得眼花缭乱，也羡慕得不得了。爸爸在一旁说：“你还想不想学了，是不是坚持不下去了呀？”

“我可不是胆小鬼！”我大声说，“爸爸，你来教我吧。”

爸爸把我拉起来，耐心地为我讲解：“滑的时候，身体不要往前倾，要弯下腰，脚呈八字形，慢慢地往前滑。”我按照爸

爸说的练了起来。

“哎哟！疼死我了。”爸爸听到我的叫声连忙跑了过来，心疼地说：“要不就不要学了，摔得多疼呀！”

“从小妈妈就告诉我做什么事都不能半途而废，我怎么能放弃呢。”

爸爸见我态度坚决，说道：“还是从第一步开始吧。第一步，站立。你扶着我，能站稳之后再练习往前滑。”

于是我扶着爸爸，静止站立，然后围绕广场滑动站立，稍稍能站稳后，我就脱离爸爸向前滑动。我一步、两步、三步地往前滑，一次、两次、三次地摔倒，摔倒之后都坚强地站了起来。一米、两米、三米……我终于可以滑出很远了。我大喊了一声：“我成功了！”

学习滑旱冰的经历对我影响很大，每当我遇到困难时，就会想到这段经历，就会变得更坚强，更坚持不懈。现在我也经常滑旱冰，滑旱冰的过程能让我不断地提醒自己，不经风雨怎见彩虹。

黑龙江省海伦市红光农场学校
六年级一班 李珂宁
指导老师 李宝山